

REZOLUȚIA CONGRESULUI AL X-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

I

Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român intră în zilele de 6-12 august 1969, a debătut într-un spirit principial de înaltă responsabilitate, activitatea desfășurată de oamenii muncii, de comunisti, de organele și organizațiile de partid pentru îndeplinirea hotărârilor Congresului al IX-lea și a stabilirii programului de dezvoltare a României în deceniul următor, în baza generală a politicii interne și externe a partidului și statului.

democrației socialiste, intensificării participării maselor în conducerea treburilor statului, pentru perfecționarea întregii organizări a societății noastre.

Mărețele împliniri ale acestor ani sînt rodul muncii însoțite și organizate de o bună parte a muncitorilor, tărânilor și intelectualiilor — fără deosebire de naționalitate — strîns uniți în jurul partidului comunist, a cărui politică este cauza comună a întregului popor.

În perioada care a trecut de la Congresul al IX-lea s-a manifestat tot mai puternic rolul conducător al partidului nostru în înțelegerea vieții sociale. Congresul acordă o deosebită atenție muncii desfășurate de organele și organizațiile de partid, de toți comunistii pentru organizarea și mobilizarea maselor largi ale poporului în opera de edificare a socialismului în România.

Congresul consideră, în mod unanim, că Comitetul Central și-a dat la îndeplinire cu succes misiunea ce i-a fost încredințată de a conduce lupta poporului român pe calea progresului și prosperității și că o înaltă apreciere trebuie acordată activității organizatorice, politice și ideologice desfășurate în această perioadă, politicii interne și externe promovate în conformitate cu mandatul încredințat de partid.

Congresul subliniază în mod deosebit rolul remarcabil pe care l-a avut în elaborarea și împlinirea politicii noastre interne și externe, în conducerea întregii activități a partidului și statului secretarul general al Comitetului Central, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Delegații la Congresul al X-lea — reprezentanți ai celor aproape 2.000.000 de comunisti din întreaga țară — aprobă activitatea Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Partidului Comunist Român și Congresul X. aprecierile făcute în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu cu privire la marile rezultate obținute în toate domeniile construcției socialiste, în înfăptuirea multilaterală a patriei, în afirmarea României Socialiste ca forță activă și progresivă și în viitor pentru extinderea relațiilor de colaborare și cooperare economică și tehnico-stiințifică ale țării noastre cu statele și populațiile.

Congresul constată că prevederile planului cincinal se îndeplinesc cu succes, că există toate condițiile ca ele să fie nu numai împlinite, ci și depășite. Aceasta impune desfășurarea în continuare a unor eforturi susținute din partea tuturor organizațiilor și organelor de partid și de stat, a conducătorilor întreprinderilor, a organizațiilor de masă și obștești, a tuturor colectivelor de oameni și muncii.

În această perioadă s-a desfășurat o intensă activitate pentru îmbunătățirea conducerii, planificării și organizării economice, a activității organelor de stat centrale și locale pentru întărirea legalității, lărgirea

De asemenea, Congresul însărcinează Comitetul Central să examineze și să soluționeze obiectivele critice, propunerile și sugeriile făcute în cursul lucrărilor Congresului, atât în sesiunile plenare, cât și în sesiunile.

3. Congresul hotărăște continuarea consecventă a politicii marxist-leniniste de industrializare socialistă a țării, aprobă ritmul mediu anual de creștere a producției industriale în cincinalul următor de 8,5-9,5 la sută, precum și orientarea acesteia cu precădere spre ramurile care condiționează înzestrarea tehnică a economiei, valorificarea eficientă a resurselor naționale. Congresul traversează sarcina continuării lincii de modernizare a agriculturii, de extindere a mecanizării, chimizării, de împlinire a programului de irigații și introducere a cercurilor științifice, pentru a asigura creșterea producției agricole în cincinalul 26-31 la sută față de media anilor 1966-1970.

Porbind de la importanța pe care o are realizarea unui raport just între fondul de acumulare și fondul de consum pentru progresul economic și social al țării, Congresul hotărăște ca în următorul cincinal să se repartizeze 28-30 la sută din venitul național pentru reproducția lărgită. Aceasta corespunde necesităților și posibilităților economice noastre naționale și va asigura dezvoltarea bazei tehnico-materiale a societății și, o dată cu aceasta, creșterea sistematică a bunăstării întregului nostru popor.

Congresul pune în fața organizațiilor și organelor de partid și de stat, conducătorilor întreprinderilor, sindicatelor, cooperativelor de producție agricole și meșteșugărești, a tuturor oamenilor muncii, sarcina de a asigura ridicarea calitativă a întregii activități economice, sporirea eficienței producției materiale și a investițiilor, creșterea productivității muncii în toate sectoarele de activitate, reducerea cheltuielilor de producție, îmbunătățirea calității produselor și rentabilitatea fiecărei unități economice.

4. Congresul aprobă liniile directoare ale dezvoltării relațiilor economice externe ale țării noastre. El însărcinează Comitetul Central să acționeze și în viitor pentru extinderea relațiilor de colaborare și cooperare economică și tehnico-stiințifică ale țării noastre cu statele și populațiile.

1. Congresul apreciază rezultatele pozitive ale măsurilor luate pe baza hotărârilor Conferinței Naționale și însărcinează Comitetul Central să acționeze în continuare pentru transpunerea în viață, până la sfârșitul anului 1970, a tuturor prevederilor privind îmbunătățirea și perfecționarea conducerii, planificării și organizării economice naționale, folosirea mai eficientă a pirghilor economice, aplicarea principiilor centralismului democratic, urmînd ca în cursul anului 1971 să informeze întregul partid și poporul asupra felului în care aceste prevederi au fost împlinite.

2. Congresul subliniază necesitatea îmbunătățirii activității generale a statului în economie, învățămînt, știință și cultură. El hotărăște să se ia măsuri pentru organizarea rațională și simplificarea întregului aparat de stat, apropierea organelor de conducere de activitatea economică-socială concretă, înlăturarea tendințelor de burocratism, întărirea controlului opiniei publice, al maselor de oameni ai muncii asupra organelor de stat centrale și locale.

Congresul hotărăște să se acorde în continuare toată atenția întăririi capacității de apărare a patriei, înzestrării și pregătirii de luptă a forțelor noastre armate, dezvoltării colaborării cu armatele țării membre ale Tratatului de la Varșovia, ale celorlalte țări socialiste pentru a putea da o răspuns ripostă unei agresiuni imperialiste.

3. Congresul apreciază pozitiv activitatea legislativă desfășurată în ultimii patru ani și consideră necesară adoptarea în continuare a unor noi legi pentru a da expresie juridică realității economice și sociale actuale din țara noastră. Este necesar să se ia în continuare măsuri hotărîte pentru a întări activitatea tuturor orga-

nismelor sociale și de stat pe prevederile legilor, punîndu-se capăt practicilor vechi de conducere prin instrucțiuni, înăbușînd legalitatea socialistă, asigurînd respectarea de către toți cetățenii a normelor de drept constituționale prin autoritatea legilor statului socialist.

3. Una din marile împliniri ale orînduirii noastre socialiste este rezolvarea marxist-leninistă a problemei naționale, realizarea egalității depline în drepturi a tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate. Organele și organizațiile de partid au datorat să asigure în viitor împlinirea neabătută a politicii naționale marxist-leniniste a Partidului Comunist Român, să evince consecvent pentru educarea maselor în spiritul frăției între poporul român și naționalitățile concloctoare, pentru unirea lor tot mai strînsă în cadrul marilor familii a României socialiste.

4. Aprecînd pozitiv măsurile luate după Congresul al IX-lea, pentru adîncirea democrației socialiste, Congresul consideră necesar să se acționeze în continuare pentru perfecționarea cadrului instituțional în vederea participării tot mai active a cetățenilor la dezbaterile principalelor probleme ale politicii interne și externe. La conducerea și rezolvarea treburilor statului, pentru dezvoltarea democrației socialiste, Este necesar să se asigure participarea tot mai activă în viața social-politică a sindicatelor, organizațiilor de femei, de tineret, a celorlalte organizații de masă și obștești, îmbunătățirea continuă a conducerii de către partid a acestor organizații.

Frontul Unității Socialiste, care exprimă unitatea și coeziunea societății noastre socialiste, va trebui să acționeze tot mai intens, sub conducerea partidului, pentru lărgirea par-

II

te membre ale Consiliului de Ajutor Economic Reciproc. Aceste relații nu se bazează pe creșterea de organisme supra-naționale și nu trebuie să afecteze în nici un fel planurile economice naționale, independența unităților economice din fiecare țară; ele se întemeiază pe liberul consimțămînt și interesul fiecărei țări. În același timp, vor trebui lărgite în continuare relațiile economice, științifice și culturale cu toate țările socialiste, acestea reprezentînd un factor al progresului fiecărei țări, cit și al contribuției importante la înfăptuirea sistemului socialist mondial român și extindere totodată a legăturilor economice și tehnico-stiințifice cu țările cu orînduire socială diferită, alături cu statele capitaliste industrializate, cit și cu țări în curs de dezvoltare.

5. Congresul însărcinează Comitetul Central să asigure împlinirea obiectivelor stabilite prin Directivile privind dezvoltarea învățămîntului, în vederea pregătirii cadrelor necesare economiei, științei și culturii, ridicării nivelului de cultură al întregului popor.

6. Aprecînd rolul științei ca forță de producție a societății, Congresul stabilește să se ia toate măsurile necesare pentru ca alți cercetători fundamentali, teoretici și aplicațivi, să se saldeze cu o înaltă eficiență socială, realizîndu-se tocare mai strînsă a cercetării de novalte economice naționale, ale întreprinderilor societății, sporînd contribuția ei la progresul multilateral al patriei.

7. Ridicarea nivelului de trai al poporului, creșterea gradului de bunăstare și civilizată al națiunii noastre socialiste este felul suprem al politicii partidului, raliaunea întregii noastre activități, obiectivul central al construcției socialismului. Congresul însărcinează Comitetul Central să ia toate măsurile pentru a asigura, conform prevederilor Directivelor, sporirea salariului real, a veniturilor tărânilor, îndeplinirea programului construcțiilor de locuințe, îmbunătățirea ocrotirii sănătății publice, a condițiilor de muncă și odihnă ale oamenilor muncii, gospodărirea cit mai rațională și eficientă a mijloacelor materiale și bănești destinate acestor scopuri, satisfacerea în condiții tot mai bune a cerințelor materiale și spirituale ale tuturor celor ce muncesc de la urzică și sare.

Congresul apreciază pozitiv muncă ideologică a organelor și organizațiilor de partid, activitatea lor pentru difuzarea în rândurile maselor largi a ideilor comunismului, pentru ridicarea nivelului general de cultură al poporului.

Congresul consideră că factorii hotărâtori de care depinde creșterea conștiinței socialiste sînt cunoașterea de către masele largi a tot ceea ce este mai valoros în domeniul culturii, științei și tehnicii contemporane, stăpînirea depline a profesului, însușirea concepției filozofice despre lume și societate a partidului nostru — materialismul dialectic și istoric —, formarea unei atitudini cetățenești înaintate. Organele și organizațiile de partid trebuie să perfecționeze continuu munca politică, ideologică și culturală stimulînd gîndirea politică, vie a oamenilor, ajutîndu-i să dobîndească o perspectivă clară asupra desfășurării evenimențelor și dezvoltării societății contemporane, să participe activ la opera de edificare a socialismului. În centrul muncii politico-ideologice trebuie să stea și în viitor cultivarea de votamentului neîncămurit față de patrie și partid, față de cauza socialismului, a spiritului internaționalismului proletar. Una din îndatoririle principale este revin frontului nostru ideologic este promovarea atitudinii combative, militante împotriva concepțiilor retrograde, mistice, a influențelor ideologice burgheze, împotriva mentalităților înapoiate, formarea

III

trăsăturilor etice corespunzătoare noilor relații socialiste în orînduirea socialistă. Aniversarea centenarului nașterii lui V. I. Lenin — genialul gînditor și conducător revoluționar al proletariatului — va prilejui o intensă activitate politico-ideologică a organizațiilor de partid.

Congresul însărcinează Comitetul Central să ia măsuri pentru îmbunătățirea activității în domeniul științelor sociale, alături cu cele privilegiate cercetarea științifică cit și predarea acestor discipline. Este necesar ca activitatea de cercetare, bazîndu-se pe concepția materialist-dialectică a partidului nostru, să aducă o contribuție sporită la studiarea fenomenelor din societatea contemporană, la generalizarea experienței construcției socialiste, să ajute partidului în soluționarea problemelor mersului înainte al poporului nostru.

Congresul subliniază că o îndatorire însemnată în educarea socialistă a maselor, în formarea trăsăturilor omului nou are creația literar-artistică. Partidul este creatorul de artă și să închine talentul ogîndirii vieții și muncii eroice a poporului român, înfăptuiri veridice a realităților societății noastre, să contribuie, prin operele lor, la dezvoltarea spirituală a națiunii noastre socialiste, să slujească idealurilor progresului social, democrației și păcii, cauza solidarității internaționaliste și prieteniei între popoare.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

IV

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la recunoașterea celor două state germane, a granițelor existente, inclusiv a graniței Oder — Neisse. Țara noastră va acționa și în viitor pentru transformarea regiunii balcanice într-o zonă a înțelegerii, colaborării pașnice și bune vecinătăți.

Congresul consideră necesar să se intensifice lupta pentru dezarmare, pentru interzicerea armelor nucleare și lichidarea stocurilor existente, pentru lichidarea bazelor militare străine, și retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state, în limitele granițelor lor naționale, pentru lichidarea im-

perioada de plină solidaritate și spiritului deplin al poporului nostru cu lupta eroică a poporului vietnamez împotriva agresiunii Statelor Unite ale Americii pentru libertate și independență națională; el se pronunță pentru soluționarea conflictului, încetarea războaielor și retragerea trupelor americane din Vietnam, astfel ca poporul vietnamez să-și poată rezolva treburile interne, inclusiv unificarea patriei, fără amestec din afara.

Congresul se pronunță pentru soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967, pentru retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, asigurîndu-se, totodată, integritatea granițelor și securitatea tuturor statelor din această zonă a lumii, precum și rezolvarea problemei refugiaților palestini.

Congresul subliniază necesitatea continuării eforturilor țării noastre în vederea înfăptuirii securității europene, exprimîndu-și sprijinul pentru organizarea întîlnirilor statelor de pe continent pentru orice acțiune care ar putea contribui la realizarea acestui deziderat. România consideră necesar să se pornească de la realitățile create după al doilea război mondial și, în primul rînd, de la rec

Funeraliile naționale ale academicianului CONSTANTIN I. PARHON

Miercuri 13 august. Cetățenii Capitalei, personalități ale vieții noastre științifice și culturale din alte localități ale țării au condus pe ultimul său drum pe academicianul Constantin I. Parhon, savantul de renume mondial, vechi militant al mișcării muncitorești și democratice din țara noastră, primul președinte al Prezidiului Republicii Populare Române.

În dimineața acestei zile, simțind cu corpul defunctului a fost depus în holul Palatului Marii Adunări Naționale. Pe fundalul holului, drapaj în negru, se afla portretul îndoit al lui C. I. Parhon, încadrat de drapelul român și tricolorul românesc. În fața catafalcului erau așezate pernele cu înălțate odoare și medaliile ale Republicii Socialiste România și ale altor state, cu care Constantin Parhon a fost distins în șirul de activitate și activități închinată țării noastre.

Cuvîntul tovarășului Miron Nicolescu

Cu un sentiment de adîncă tristețe încercăm să evocăm astăzi figura de omunist socialist a savantului Constantin I. Parhon, președintele de onoare al Academiei Republicii Socialiste România. Prin patriotismul său fierbinte, prin atașamentul său față de popor, prin perseverența și modestia de care a dat dovadă de-a lungul întregii sale vieți, ca medic și ca cercetător, Constantin I. Parhon constituie un strălucit exemplu de cetățean și savant de înaltă înălțate morală.

O prezentare a bogatei, multilaterale și valoroase sale activități de cercetare științifică nu poate fi cuprinsă într-un succint cuvînt de rămas bun. Nu putem însă să nu subliniem prețioasa contribuție a lui Constantin I. Parhon la rezolvarea unor importante probleme de combatere și tratare a bolilor nervoase, endocrine și mentale. În endocrinologie, contribuția sa este atât de considerabilă, încît el este socotit unul dintre cercetătorii care au lăsat parte, în secolul nostru, la fondarea endocrinologiei ca discipline biologice.

Creator de școală, Parhon a început prin a orienta și consolida școala de psihologie din Iași, introducînd în această disciplină o gândire materialistă și fiziologică, și apoi cea de la București, pentru a fonda apoi una dintre primele catedre de endocrinologie din lume. Constantin I. Parhon a înființat sau a luat parte la înființarea a numeroase societăți științifice, a fondat reviste de specialitate, a dezvoltat spitalele sociale din Iași și tot el este fondatorul Institutului de endocrinologie ce îi poartă numele. Pentru elevii săi, figura neobștuită a marelui savant, așa cum a fost o viață întreagă, o figură luminoasă și curată a unui om autentic savant, modest, umil și bun, adevărat șef de școală.

Ca o recunoaștere a complexității sale personalități de intelectual umanist, cercetător excepțional și medic eminent, a fost ales membru al Academiei Române în anul 1928 și pînă în s-a sîndesit firul vieții a fost președintele de onoare al Academiei Republicii Socialiste România.

Constantin I. Parhon a avut satisfacția de a-și vedea ideile și concepțiile sale acceptate și continuate, iar concluziile cercetărilor sale confirmate pe plan mondial, după decenii de muncă științifică desfășurată în cele mai variate condiții de lucru. Faptul că regretatul nostru președinte de onoare a fost în același timp membru al mai multor academii străine și a numeroase societăți științifice constituie un omagiu și o înaltă recunoaștere a valorii sale pe plan internațional.

Mărturisind complexitatea sentimentelor pe care le-am încercat în schițarea personalității lui Constantin I. Parhon, exemplul de savant-cetățean al României moderne, nu pot să mă rețin de a nu remarcă influența tonică, mobilizatoare, pe care această luminoasă personalitate a avut-o asupra activității oamenilor noștri de știință, asupra intelectualilor țării noastre, asupra oamenilor muncii.

Să fim demni de exemplul său.

Cuvîntul tovarășului Mihail Roșianu

Astăzi aducem un ultim omagiu necritic care a fost timp de mai multe decenii profesori,

savantul și activistul social Constantin I. Parhon. Profesorul Parhon a arătat prin viața și activitatea sa că știința este creanță numai cînd merge mîna în mîna cu conștiința civică, cînd servește marile idealuri ale umanității. Din frugală tinerețe, de pe băncile liceului, Constantin Parhon a cunoscut marxismul. La Universitate îl găsim pe tânărul Parhon în rîndurile studenților progresiști, nu numai ca gîndire și concepții înaintate, el și ca militant activ. În această perioadă de la sfîrșitul secolului trecut și începutul secolului nostru, Constantin Parhon s-a alăturat mișcării socialiste și revoluționare din România, de care nu s-a îndepărtat nici o clipă, cu toate suferințele pe care le-a îndurat din această cauză.

Alături de munca științifică intensă, de profesor și medic, Constantin Parhon găsește timp și energie să desfășoare cu aceeași pasiune și dăruire o bogată activitate politică și socială. La Iași, profesorul Parhon a creat nu numai o școală științifică de renume mondial, dar în această școală s-au răspîndit pe larg ideile progresive, lui social-ideile luminoase ale socialismului.

După Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, profesorul Parhon devine un sincer și înflăcărat apărător al primului stat socialist din lume, al ideilor lui Octombrie. Încă din 1922 îl găsim președinte al comitetului „Maxim Gorki” din Iași. În spiritul politicii internaționaliste a Partidului Comunist Român, profesorul Parhon, prin articole, serii și cuvîntări, răspîndește adevărul despre noile realități din Rusia Sovietică, militază pentru apropierea și prietenia dintre poporul român și popoarele Uniunii Sovietice.

Constantin Parhon a fost unul din fondatorii asociației „Amicii URSS”, creată din inițiativa Partidului Comunist Român, și care a organizat popularizarea în România a realităților socialiste ce se creau în țara primei revoluții proletare victorioase.

După desființarea asociației de către guvernul reacționar, profesorul Parhon este prezent și activăază în Asociația pentru legături culturale cu URSS. Prietenia dintre poporul român și popoarele Uniunii Sovietice, pentru care a militat cu consecvență de-a lungul întregii sale existențe Partidul Comunist Român, a fost un obiectiv scump al profesorului Parhon, pe care l-a slujit cu perseverență.

După eliberarea României, acum 25 de ani, s-a creat Asociația română pentru legăturile de prietenie cu Uniunea Sovietică, al cărei președinte a devenit președintele ei de onoare pînă la înclătarea din viață. Parhon a fost unul din militanții activi ai poporului nostru pentru cauza prieteniei și înțelegerii între popoare, pentru cauza păcii în lume.

Figura luminoasă a savantului luptător și marelui iubitor de oameni, Constantin I. Parhon, va rămîne pentru todeauna neștersă în amintirea poporului român și va constitui un exemplu viu pentru generațiile viitoare.

Memoria patriotului militant, a savantului ilustru este evocată apoi de tovarășul Ion Georgehe Maurer.

Cuvîntul tovarășului Ion Georgehe Maurer

Ne despărțim cu adîncă tristețe, de eminentul fiu al țării care a fost academicianul dr. Constantin Parhon. În aceste clipe, cînd ne luăm ultimul rămas bun, aș dori să evoc auzul trăsăturile care au caracterizat cel mai puternic al căsuța lui personalitate — dragostea față de poporul din rîndurile căruia s-a născut, atașamentul față de cauza progresului și propășirii patriei.

Parhon și-a făcut un titlu de cinste din participarea la acțiuni organizate și conduse de Partidul Comunist, a avut o poziție combativă față de cercurile reacționare, față de curentele renașterii, față de partidele fasciste. Numele său a rămas indisolubil legat de activitatea largă desfășurată în acei ani pentru promovarea politicii partidului de stringere a legăturilor de prietenie dintre poporul român și popoarele Uniunii Sovietice.

În timpul războiului antisovietic, Constantin Parhon și-a manifestat deschis împotrivirea față de acest război nedrept, față de dictatura militară fascistă. El a fost unul dintre inițiatorii birourilor de memorii de protest trimis lui Anonescu de un mare grup de intelectuali democrați și progresiști, prin care se cerea ieșirea României din războiul antisovietic.

Poziția de militant democratic a atras lui Constantin Parhon, ca și altor mii și mii de luptători comunisti și antifasciști, prigona autorităților burgeo-moscovitești. A fost înălțat din învîlmînt, hărțuit de poliție și de bandele legionare, dar nimic nu a putut să-i zdruncine convingerile democratice.

Deși astat insurrecțional de la 23 August 1944 l-a găsit la o vîrstă înaintată, Constantin Parhon s-a integrat cu toate forțele de care era capabil în lupta celor ce muncesc pentru victoria revoluției populare, pentru transformări democratice și socialiste în viața țării. Aprecierea dată de popor și-a găsit expresia în alegerea sa ca deputat al primului Parlament democratic din istoria țării, în 1946, iar după abolirea monarhiei, la 30 decembrie 1947, ca primul președinte al Prezidiului Republicii Populare Române. În funcțiile de înaltă răspundere cu care a fost învestit, Constantin Parhon a activat neobștuit pentru consolidarea orînduirii democratice populare, pentru dezvoltarea operelor de construcție socialistă. El a adus o contribuție de pret la promovarea politicii externe a partidului și statului nostru, de întărire a prieteniei și colaborării cu Uniunea Sovietică, cu toate țările socialiste, de dezvoltare a relațiilor de bună înțelegere cu popoarele de bună înțelegere a lumii, de apărare a păcii.

În personalitatea lui s-au înbinat în mod strălucit emul de știință și militantul politic pentru cauza maselor muncitoare.

Ne înclinăm cu profund respect în fața rămășițelor pămîntului ale celui al cărui nume va rămîne pentru todeauna în istoria țării, în conștiința poporului român.

După încheierea mitingului de doliu, sîriul cu corpul neînsușit al lui Constantin Parhon, acoperit cu drapelul tricolor, a fost așezat pe un afet de tun. În acordurile grave ale marșului funebru, cortegiul funerar se pune în mișcare.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Georgehe Maurer și ceilalți conducători de partid și de stat prezenți la solemnitate conduc pe ultimul drum pe cel care a fost un fiu credincios al poporului român.

La trecerea carului funerar, mulțimea masată în Piața Unirii, de-a lungul Magistralei Nord-Sud, și a Bulevardului Mărășești și în balcoanele blocurilor își pleacă fruntea, aducînd un ultim și pios omagiu memoriei marelui om de știință, cetățean și patriot, devotat pînă la capăt cauzei nobile a poporului.

În Parcul Libertății, la urcarea treptelor ce duc spre Monumentul Eroilor Luptei pentru Libertatea Poporului și a Patriei, pentru Socialism, cortegiul funerar se oprește. De pe afetul de tun, sîriul este ridicat și purtat pe umeri de ofițeri superiori. De pe platoul din fața monumentului se înalță spre slăvi acordurile marșului funebru. O gardă militară prezintă onorul.

Se pătrunde în rotunda Monumentului. Sîriul este așezat în fața criptei deschise. Pe fondul acordurilor Imnului de Stat al Republicii Socialiste România, 21 salve de artilerie. Asistența păstrează un moment de reculegere, după care sîriul cu corpul neînsușit al lui Constantin Parhon este introdus în criptă. Pe placa de marmură care acoperă cripta sîndesit: „Constantin I. Parhon 20. 10. 1874 — 9. 8. 1969”.

Stelian CONSTANTINESCU Ștefan BRATU

Telegrame și scrisori de felicitare adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

◆ Urmare din pag. 1

și comunismului pe pămîntul nostru strămoșesc.

Vă asigurăm, tovarășe Nicolae Ceaușescu, că vă vom sprijini cu toată fermitatea în îndeplinirea înaltelor răspunderi ce vă revin în calitate de conducător al partidului și statului, spre binele și fericirea întregului nostru popor și ne angajăm să depunem toată energia și capacitatea de care dispunem pentru transpunerea în viață a sarcinilor reșcite din istoricele documente dezbătute și aprobate de Congresul al X-lea al partidului, să justificăm prin rezultatele muncii noastre încrederea pe care ne-ați acordat-o dumneavoastră înainte de a vă lua rămas-bun de la viață.

În telegrama de felicitare trimisă de colectivul Centralei cărbunelui Petroșani tovarășului Nicolae Ceaușescu, cu ocazia reușirii sale în înalta funcție de secretar general al partidului se arată:

„Comunisti, toți salariații Centralei cărbunelui Petroșani, împreună cu întregul nostru popor, au primit cu o deosebită bucurie vestea reușirii dumneavoastră, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, în funcția de secretar general al partidului, funcție de cea mai înaltă răspundere în realizarea măreței opere de edificare a socialismului și comunismului în România. Realizarea dumneavoastră constituie pentru noi toți garanția împlinirii cu succes a programului de dezvoltare marelui nostru popor și a țării, de prosperitate continuă a întregului popor. Mînerii, tehnicienii, inginerii, toți salariații Centralei cărbunelui Petroșani sint îndărăți să-și consacre în întregime eforturile pentru realizarea mărețelor sarcini ce le revin din programul elaborat de Congresul al X-lea. Asigurăm conducerea partidului, pe dumneavoastră personal, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că nu vom precupeți eforturile, că ne vom strădui să contribuim la creșterea continuă a producției de cărbune, îmbunătățirea calității și reducerea cheltuielilor de producție, aducîndu-ne astfel aportul, împreună cu întregul popor, la îndeplinirea programului de dezvoltare a economiei naționale, la creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor”.

Colectivul fruntas al bazinului nostru, colectivul minci Lupeni, care a avut fericirea să primescă în ultimii 3 ani de

domii ori vizita secretarului general al partidului, a adresat de asemenea, tovarășului Nicolae Ceaușescu o telegramă în care se spune printre altele:

„Colectivul de muncitori, ingineri, tehnicieni și funcționari de la mina Lupeni a urmat cu deosebit interes desfășurarea lucrărilor Congresului al X-lea al P.M.R. și a primit cu mult entuziasm și bucurie stirea reușirii dvs. în înalta funcție de secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român.”

Cu ocazia acestui fericit prilej vă transmitem simfămintele noastre de bucurie și fericire pentru reușirea dumneavoastră în funcția de secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român și vă raportăm că mineri din Lupeni, o dată cu încheierea lucrărilor Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român, îndeplinit angajamentul anual de a da peste sarcinile de plan 35.000 tone cărbune, acest angajament fiind pînă în prezent depășit cu 560 tone de cărbune coaficibil. Aceste succese sint garanția sigură că noi, minierii din Lupeni, împreună cu întregul popor, mergem neabătut pe calea trasată de scumpul nostru partid comunist și nu vom precupeți nici un efort în împlinirea sarcinilor ce le-a trasat Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român”.

Colectivul fruntas al bazinului nostru, colectivul minci Lupeni, care a avut fericirea să primescă în ultimii 3 ani de

Au mers pînă la sacrificiul suprem

◆ Urmare din pag. 1

leane — am venit la mina I. leana.

— În timpul grevei din 1929?

— Eram șef de grup. Mi-adeu aminte, producția creștea de la an la an, dar nu așa cum vă imaginați, mai mult prin prelungirea timpului de muncă. Apoi, brusc, cunoaștem cealaltă față, la fel de nemilosă și explozivă: sîriul. Ajungem uneori să lucrăm doar 12 zile pe lună, distigurile noastre scadeau, pinea devenea tot mai mică. Am făcut parte din comitetul de grevă.

— Astăzi se spune despre organizatorii grevei că erau bărbați de încredere. Și atunci vi se spune tot așa? — Bărbați eram cu toții. De încredere eram toți cei care trăiam în mizerie. Dintr-o dată unii ne-am constituit într-un nucleu, ne-am asumat, cum s-ar spune, răspunderea grevei.

— Cum s-au desfășurat evenimentele? — Păi, știți, în dimineața zilei de 3 august, am primit picurile. Pe lista mea de plată era un salariu pe jumătate față de cel primim de obicei. Era între noi un șef de brigadă, unul Trif, îl în minte, avea o pălărie de catifea și o strață mică, era de undeva din vatra Bradului. S-a certat rău de tot cu șeful-inginer. În ziua de 5 am hotărîi toți șefii de grup să nu intrăm în mină. I-am chemat afară și pe cei cîțiva ofițeri care-au intrat mai de dimineață. Atunci s-a format comitetul de grevă. Bătrînul Maxim Pavel, din Ștefan, are acum aproape 100 de ani, Husți Mihai, un polonez, Szekely Francisc și alții, nu mai tin minte pe toți... au trecut 40 de ani de atunci. Acesta erau bărbații de încredere. Ne-am adunat cu toții în ziua de 5 la uzina

electrică, am ocupat mina, s-au luat măsuri să iasă toți ofițerii din subteran.

— Atunci, pentru intimidare, s-au adus primele acuzări greviștilor.

— Ni s-a spus că vrem să distrugem mina, și că va veni armata să apere bunurile statului împotriva noastră care, chirpule, am vrea să le distrugem. După ce toți minierii au ieșit din subteran am ocupat uzina electrică și am oprit instalațiile. Apoi am făcut baricade. În timpul nopții, parte din aceluși și-au trimis copiii acasă după micare, alții s-au dus ei acasă. Eu am fost chemat de urgență la pe la 3 noaptea la spital: acolo era nevastă-mea, era gravidă.

Am ieșit cu doi ofițeri, Blum Mihai și Hilek Ioan, pe poartă 3. La poartă, jandarmii, care deja înconjuraseră mina, ne-au oprit. Cînd jandarmii întrebau ce vreți cu noi? unul a ridicat arma să tragă, dar un alt jandarm i-a dat peste mină zicînd: lasă-i mă Grigore! Cînd m-am înapoiat de la spital, acolo era în toi. Unii se nășteau în cîmîni, alții mureau, jertfiți pe altarul luptei proletare. N-au murit atîția de gloanțe, cit de baietelele jandarmilor.

— Cum au reacționat ceilalți, femeile, copiii, cei care nu erau în incinta minci? — Au fost toți alături de greviști. Cînd s-au auzit împușcăturile, au coborît din Ștefan, puii.

— Ce semnificații a acordatți dumneavoastră grevei din '29, acum după 40 de ani?

— A fost o expresie semnificativă a solidarității noastre, a muncitorilor, a fost manifestarea puternică a combativității minierilor hotărîți să-și revendice dreptul la o viață de om, viață pentru care au mers pînă la sacrificiul suprem.

Expresie a năzuințelor de veacuri ale poporului

◆ Urmare din pag. 1

portul prezentat la Congres, pe lîngă satisfacție, am resimțit și un puternic sentiment de mîndrie pentru că sint cetățeanul acestei țări, sentiment ce mă domină și mă cuprinde ori de cîte ori stau în fața micului oeran sau a aparatului de radio și ascult luările de poziție, ferme, pline de demnitate ale conducătorilor partidului și statului nostru și îndeosebi ale tovarășului Nicolae Ceaușescu.

— Ce aveți de spus în legătură cu prevederile documentelor privind dezvoltarea științei, a învățămîntului?

— În anii ce vin cercetarea științifică va lua un nou avînt, se va lărgi baza materială a cercetării ca și a învățămîntului. Serviciu noastră, a cadrelor din învățămîntul superior tehnic constă în aceea, după mine, de a-și pregăti mai bine pe viitorii ingineri pentru cerințele de perspectivă. Se va pune și în continuare accentul pe învățămîntul superior tehnic și economic. Aceasta incumbă sarcini multiple. Noi, cadrele din învățămîntul superior, va trebui să-și ajutăm pe viitorii specialiști să se familiarizeze cit mai temeinic cu activitatea practică a unităților productive, să se integreze în procesul dinamic al perfecționării prin care trec exploantările miniere, întrecua noastră industrie. Spre a răspunde cerințelor de mîine este necesar ca viitorii ingineri să devină cercetători, nu simpli executanți în specialitatea lor.

— Vreți realizate în cîntea Congresului?

— Am avut un angajament: realizarea unui studiu asupra posibilităților de reducere a poluării atmosferei prin arderea corespunzătoare a hulei indigene. Lucrarea a fost susținută în cadrul unei sesiuni științifice la Politehnica din București și sper că, în anii ce vin, își va găsi aplicabilitatea.



101 14 AUGUST

- 10.00 Limba engleză (reluare).
- 10.25 Limba germană (reluare).
- 10.50 Zilele dramaturgiei românești. „Petru Rareș” de Hora Lovinescu.
- 13.00 Închiderea emisiunii de dimineață.
- 17.00 Campionatele europene de căie-cano. Transmisiune de la Moscova.
- 18.15 Studiul școlilor. Popasuri în vacanță.
- 18.45 O interpretă îndrăgită a cîntecului mîntuiesc Elena Constantinescu.
- 19.00 Cronică ideilor: Partidului și poporului.
- 19.30 Teledjurnalul de seară. Buletin meteorologic.
- 20.00 Avangardiera.
- 20.15 Film artistic: „Sciors” — producție a studiourilor sovietice.
- 22.40 Teledjurnalul de noapte și buletinul meteorologic.
- 22.55 Consultație tehnică Tv.
- 23.15 Arii din operele românești interpretate de Ion Dacian.

radio

VINERI 15 AUGUST

PROGRAMUL 1:

- 5.05—6.00 Program muzical de dimineață; 6.05—9.30 Muzică și actualități; 9.30 Memoria pămîntului românesc; 10.05 Selecțiuni din opere clasice; 10.30 Radio-Prichindul; 10.40 Măreala și liberă vatră. Cîntece și versuri; 11.05 Prezent și viitor în știința agricolă; 11.25 Varietăți muzicale; 12.00 Cîntecul mării; 12.25 Moment științific; 12.30 Intîlnire cu melodia populară și interpretul preferat; 13.00 Radiojurnal; 13.10 Mic magazin muzical; 14.10 Roza Vînturilor; 14.35 Cu cîntecul și jocul pe întinsul patriei; 15.00 Al IX-lea Concurs republican al formațiilor artistice de amatori — selecțiuni din finală; 15.20 Radio publicitate; 15.30 Concursul săptămîni; 16.00 Radiojurnal; 16.20 Cîntă Elena Constantinescu; 16.30 Tribuna radio; 16.50 Cîntece patriotice; 17.05 Pentru patrie; 17.35 Muzică populară; 18.10 Programul partidului — programul nostru; 18.30 O melodie pe adresa dumneavoastră; 19.00 Gazeta radio; 19.25 Muzică simfonică; 20.05 Tableta de seară; 20.10 Vedete ale cîntecului; 20.30 Eminesciana; 20.35 Pentru magnetofonul dumneavoastră; 21.00 Mai aveți o întrebare?; 21.45 Revista slagărelor; 22.00 Radiojurnal. Buletin meteorologic; 22.20 Cîntece de dragoste; 22.45 Caravana fanteziei; 23.45 Moment poetic; 23.50 Muzică ușoară; 0.03—0.30 Estrada nocturnă.

filme

VINERI 15 AUGUST

- PETROȘANI — 7 Noiembrie: Neîmbîlîzita Angelica; Republica: Eclipsa; PETRI-LA: O fată fericită; LONEA — Minerul: Pentru încă puțini dolari; 7 Noiembrie: În orașul „S”; ANINOASA: Feldmarsalul; VULCAN: Aduo Gringo; LUPENI — Cultural: Comedianții, scriile I și II.

Comitetul de stat al apelor I.L.H.S. București
Lotul Valea Jiului Superior Uricani
ANGAJEază URGENT
Muncitori necalificați
 Salariul — 1 200 lei lunar plus 4 la sută spor de șantier și 15 la sută spor de izolare care se acordă din prima zi de lucru.
 Se asigură cazare gratuită.
 Masa la cantină contra cost (11,50 lei pentru 3 mese).
 Muncitorii beneficiază de haine de protecție.
 Angajaților li se asigură foi de transport gratuit la perioade de 45 zile pentru vizitarea familiei.

Centrala cărbunelui PETROȘANI
Exploatarea pentru deschideri de mine noi
 CU SEDIUL ÎN ORAȘUL PETROȘANI.
 CARTIERUL AEROPORT
Organizează concurs pentru ocuparea unui post de
MAISTRU ELECTROMECHANIC
 Concursul se va ține în ziua de 16 august 1969, orele 8 dimineața, la sediul exploatarei.

